Verbale Riunione CUSP – 10 gennaio 2024
1. Manifestazione Basilea
37 persone confermate (con 4 in attesa). Non c’è bisogno di pagare acconti, si paga direttamente all’autista della Principe Viaggi (30 CHF a testa).

· È girata una petizione su Campax creata da una signora in maniera individuale, la quale ha chiesto a Ilenia di farla girare anche sul bus, ma il testo è un po’ discutibile e non tutti sono d’accordo che giri come CUSP. Alla fine, comunque i volantini cartacei di Campax non arriveranno entro sabato quindi il problema non sussiste.
2. Eventi futuri

· Domenica 25 febbraio: evento di sensibilizzazione sulla Palestina. 
Le varie sale cercate da Gülsum o sono occupate o chiedono un sacco di soldi, si è pensato di chiedere allo Spazio Elle a Locarno (Gianfranco ancora in attesa di una risposta). 

Per contenere i costi, si è deciso per questo primo evento di invitare personalità locali invece che ospiti stranieri, e di organizzare anche un aperitivo palestinese (cucinato da Samia). Si è deciso di fare entrata a offerta libera, in modo tale anche da tirare dentro qualche soldo, per coprire i costi e creare se possibile un fondo cassa.
Programma di massima dell’evento:

· Introduzione da parte di un membro della CUSP (come è nato il coordinamento, le nostre finalità, ecc.). Si decide che lo farà Ilenia.

· Panoramica sulla Palestina (circa 15/20 min., se ne occupa Enrico)

· Intervento storico-scientifico sulle differenze e le somiglianze fra l’Apartheid in Sudafrica e in Palestina (con un docente ancora da confermare ( Raffaele propone anche Riccardo Bocco, ma è stato deciso di tenere il contatto per un altro evento).

· Testimonianze di persone palestinesi (tre persone hanno già dato la loro disponibilità)

· Conclusione del membro CUSP e annuncio dei prossimi eventi

· Domande

Il titolo dell’evento sarà: “Una finestra sulla Palestina: storia, cultura, gastronomia e testimonianze”. 

Silvano si occuperà di fare il flyer e di farlo girare all’interno della CUSP per conferma. Nicole si propone di provare a sentire qualche giornalista per vedere se si riesce a dare visibilità all’evento.

Per l’evento serviranno diverse persone che si mettano a disposizione. Certi ruoli son già stati assegnati nel corso della riunione, certi restano ancora vacanti.

· Due persone all’accoglienza;

· Tre persone in cucina (Samia e due aiutanti)

· Una persona per la presentazione CUSP (Ilenia)

· Un moderatore (Nicole)

· Una persona col microfono che gira per le domande

· Un coordinatore dell’evento (Leo)

· Una persona che si occupa della tecnica (Luca)

· Una persona per fare video e foto (Silvano e forse Ivan di FA)
· Sabato 27 aprile: grande evento al capannone di Pregassona, se ne discuterà nelle prossime riunioni.

3. Prossime azioni
Il coordinamento ha deciso di dare continuità alle azioni di sensibilizzazione su territorio ticinese, stabilendo che saranno organizzati una manifestazione e un flashmob al mese (in modo tale che ogni 15 giorni ci siano delle attività).

· Prossimo flashmob: mercoledì 24 gennaio alla stazione di Bellinzona alle ore 17:30 (ritrovo ore 17:00). Si useranno i fagottini davanti alla Coop, si esporrà lo striscione lungo sulle scale mobili e si daranno dei volantini sul tema del boicotto. 
Silvano si occuperà del volantino per la diffusione online. Raffaele e Matrix faranno la stesura del volantino. Leo stampa i volantini da distribuire. Si chiederà a Ivan del FA di filmare.

· Prossima manifestazione: sabato 10 febbraio alle ore 14: 30 a Chiasso. Silvano si occuperà del volantino. Comunicato stampa e notifica (Nicole?) si definiscono alla prossima riunione.
Altre proposte: 

· Proposta azione davanti alla RSI per denunciare la comunicazione parziale in atto.

· Raffaele propone serata film in collaborazione con il festival del film palestinese che si tiene a Ginevra. 

· Lilith sta lavorando nella creazione di un atelier di creazione di aquiloni per un’attività sulla Palestina con i più piccoli
Prossima riunione:

· Mercoledì 31 gennaio ore 18:30 a Casa Marta

4. Merchandising
· T-shirt: Il coordinamento ha deciso di far stampare delle magliette con l’anguria (della grafica se ne occupa Silvano, per la stampa Nicola). Si devono stampare almeno 100 t-shirt alla volta.

· Altro materiale: Nicola si occupa anche di far arrivare le kefieh, le bandiere palestinesi (al momento sono però difficili da trovare) e le toppe. 

· Volantino contatti CUSP: Silvano ha preparato un volantino con tutti i contatti della CUSP per pubblicizzarci (si decide di togliere il nr di telefono e lasciare il resto). 

5. Varie

· Finanziamento attività aprile: Gülsüm ha un amico che potrebbe finanziare con 300/500 franchi l'attività prevista con annessa bancarella di un’associazione di sostegno alla Palestina. 

· Il 18 gennaio a Milano ci sarà un’attività con Moni Ovadia sulla Palestina. Gülsüm vorrebbe andarci per avvicinarlo in vista di aprile, si cerca qualcuno che vada con lei. 

· Fondo cassa: Per il momento si decide di mantenere il fondo cassa fisico dei soldi raccolti, alla prossima riunione si approfondirà il tema della gestione dei soldi. 

· Gestione chat Telegram/canale diffusione: sul gruppo si invita tutti a usare di più i like e le reazioni e dare riscontri per aiutare chi pubblica sul canale nella selezione. Si decide che le proposte sulla chat con almeno tre like vanno diffusi. Lungo discorso sulle fonti di quanto si diffonde dopo aver chiesto la rimozione di un articolo condiviso: si chiede da una parte di fare attenzione. Dall'altra di prediligere il contenuto del materiale. Conta soprattutto in quale modo si contestualizza quanto diffuso.

