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EGYPTE 24/02/45 : Le Caire. Le Premier ministre Ahmed Maher Pacha est assassiné.

PALESTINE 10/10/45 : La Haganah attaque le camp militaire britannique d’Athlit, où sont enfermés plus de deux cents immigrés juifs clandestins. Ces derniers sont libérés, alors qu’un soldat anglais est tué et plusieurs autres sont blessés. 

PALESTINE 31/10/45 : Dans la nuit, la Haganah, le Groupe Stern et l’Irgun Zvai Leumi lancent l’opération ‘Nuit Wingate’. A Jaffa, une station radar et deux bateaux des garde-côtes britanniques sont dynamités, alors qu’un autre navire est endommagé dans le port de Haïfa. Dans un même temps, de nombreuses lignes ferroviaires sont détruites, ainsi que plusieurs gares, dont celle de Lyda (on dénombrera plus de cent quatre-vingts attentats à l’explosif contre le réseau de chemin de fer). Les quartiers-généraux du C.I.D. britannique de Jérusalem et de Jaffa sont attaqués par des commandos et dynamités. Pendant cette première nuit d’offensive générale de la résistance juive, les Britanniques perdent six hommes, alors que de nombreux autres sont blessés.

INDE 23/11/45 : Calcutta. Un nationaliste indien lance une grenade et blesse trente personnes, lors d'une réception donnée par des officiers de l'armée américaine.

PALESTINE 27/11/45 : Jérusalem. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque, à la bombe incendiaire, le bureau britannique des enquêtes civiles. Pour couvrir leur fuite, les agresseurs laissent des mines derrière eux; cependant, l'armée les rattrape et un violent affrontement s'ensuit, au terme duquel huit soldats britanniques sont tués.

PALESTINE 27/12/45 : Tel Aviv. Une personne est tuée, suite à un raid de la Haganah contre un arsenal britannique.

ALLEMAGNE 07/01/46 : Passau. Trois Américains sont brûlé vifs, dans leur résidence, par des hommes qui se font appeler les loups-garous germaniques.

PALESTINE 28/01/46 : Un commando d'une vingtaine de membres de l'Irgun Zvai Leumi, déguisés en soldats britanniques, attaque une base de la Royal Air Force et s'y empare d'un stock de deux cents armes.

PALESTINE 06/02/46 : Tel Aviv. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque un camp militaire britannique, tuant un officier et un soldat. Les agresseurs perdent quant à eux trois des leurs.

IRAN 10/03/46 : L'écrivain Ahmed Kusravi est assassiné par des membres des Associations Unionistes Islamiques.

ALLEMAGNE 19/04/46 : La nourriture, destinée aux prisonniers ex-membres de la Waffen S.S. détenus au Stalag 13 de Nuremberg, est empoisonnée avec de l'arsenic par des membres de la brigade juive incorporée à l’armée britannique et qui, agissaient clandestinement sous le nom de Vengeurs. Deux mille deux cents soixante-trois captifs tombent malades.

PALESTINE 25/04/46 : Des terroristes de l'Irgun Zvai Leumi attaquent un camp militaire britannique, afin de s'y emparer d'un stock d'armes. Sept soldats sont tués pendant le raid. Il y aura, par la suite, mille deux cents interpellations de suspects.

EGYPTE 05/05/46 : Le Caire. Le bâtiment abritant, l'Association Britannique des Jeunes Catholiques est endommagé par l'explosion d'une bombe. Douze personnes sont blessées.

ALLEMAGNE 05/05/46 : Deux officiers américains, circulant à bord d'une Jeep sur une route menant à Nuremberg, sont assassinés.

THAILANDE 09/06/46 : Bangkok. Le roi Amanda Mahidol est assassiné par empoisonnement. Certaines rumeurs affirment que le souverain aurait été tué par l'un des proches du Palais.

PALESTINE 18/06/46 : Jérusalem. Deux militaires britanniques sont blessés, alors que l'Irgun Zvai Leumi tentent de les enlever.

PALESTINE 18/06/46 : Tel Aviv. En signe de représailles contre la condamnation à mort prononcée à l'encontre de deux de ses membres, l'Irgun Zvai Leumi enlève cinq officiers britanniques. L'un d'entre eux parvient à s'échapper, deux autres sont libérés, le 22 août, et les deux derniers recouvriront la liberté le 4 juillet suivant.

ITALIE 17/07/46 : Gorizia. Une Jeep de l'armée américaine tombe dans une embuscade organisée par des terroristes yougoslaves. Deux soldats américains sont tués.

BIRMANIE 19/07/47 : Rangoon. Le Premier ministre U Aung San est assassiné. L'ex-Ministre Usaw, accusé d'être l'instigateur de cet attentat est pendu.

PALESTINE 22/07/46 : Jérusalem. Une bombe de forte puissance explose à l'intérieur de l'hôtel Roi David, bâtiment qui abrite le quartier général des forces britanniques. L'immeuble n'a pas été évacué, ce, malgré un avertissement téléphonique préalable émanant de l'Irgun Zvai Leumi. Il y a cent et onze morts et quarante-six blessés. Les Britanniques instaurent la loi martiale à la suite de cet attentat.

LIBAN 05/08/46 : Beyrouth. Des bombes explosent contre les consulats du Royaume Uni et des Etats-Unis. Ces attentats, commis par deux militants arabes, n'ont pas occasionné de victime.

BRESIL 16/08/46 : Tupa. Pour avoir admis la défaite du Japon dans la deuxième guerre mondiale, deux Japonais sont assassinés par des membres du Shindo Remmei (extrême-droite japonaise).

ALLEMAGNE 26/08/46 : Un fonctionnaire américain est assassiné par des nazis, sur l'autoroute Munich/Nuremberg. Les responsables du meurtre sont retrouvés et abattus par l'armée américaine le 4 septembre.

PALESTINE 09/09/46 : Tel Aviv. L'Irgun Zvai Leumi fait sauter un bâtiment occupé par l'armée britannique. Deux officiers sont tués et il s'ensuit cent et une arrestations dans les milieux activistes juifs.

PHILIPPINES 30/09/46 : Fort McKinley. Un soldat américain est tué, suite à l'attaque d'un commando composé d'inconnus.

PALESTINE 06/10/46 : Jérusalem. Un pilote de la Royal Air Force est assassiné, probablement par l'Irgun Zvai Leumi.

PALESTINE 08/10/46 : Un véhicule de l'armée britannique explose, en passant sur une mine posée par l'Irgun Zvai Leumi. Deux soldats sont tués et quinze autres blessés.

ALLEMAGNE 20/10/46 : Une bombe posée par des nazis explose, sans occasionner de victimes, contre un bâtiment occupé par des Américains près de Stuttgart.

ALLEMAGNE 28/10/46 : Esslingen. Une bombe explose, sans occasionner de victime contre un bureau chargé de la dénazification. 

PALESTINE 30/10/46 : A Ras El Air, dans les environs de Jérusalem, un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque un terrain d'aviation de la Royal Air Force et y provoque d'importants dégâts. Six soldats sont tués et onze autres blessés. 

ITALIE 31/10/46 : Rome. Un attaché-case, piégé l'Irgun Zvai Leumi, explose, sans occasionner de victime, à l'ambassade britannique. 

PALESTINE 09/11/46 : Début d'une campagne d'attentats à la bombe, organisée par l'Irgun Zvai Leumi. Des engins explosifs sautent dans des gares, des trains et des lieux publics. Dix-neuf personnes trouvent la mort dans cette série d'attentats, dont onze membres des forces de l'ordre. 

PALESTINE 17/11/46 : Une mine posée par l'Irgun Zvai Leumi explose au passage de Britanniques et tue quatre d'entre eux (trois policiers et un sergent de la Royal Air Force). 

PALESTINE 02/12/46 : Des mines, posées sur plusieurs voies routières par l'Irgun Zvai Leumi, détruisent des véhicules de l'armée britannique, tuant cinq soldats. 

PALESTINE 05/12/46 : Jérusalem. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque le domicile de Sir Evelyn Barker, commandant des forces britanniques en Palestine. Pas de victime. 

PALESTINE 29/12/46 : Un major et trois sergents britanniques sont enlevés par l'Irgun Zvai Leumi à Nanthanya, Tel-Aviv et Rishon-le-Sion, par représailles contre la séance de fouet, subie par le Juif Benjamin Kimkhin. Ces quatre hommes sont à leur tour fouettés et ensuite relâchés. 

EGYPTE 05/01/47 : Onze soldats britanniques sont blessés au cours d'une attaque à la grenade menée contre un train qui transporte des troupes britanniques du Caire à Haifa. 

PALESTINE 12/01/47 : Haïfa. Un camion piégé est lancé par le Groupe Stern contre un commissariat de police, tuant cinq policiers (deux Britanniques et trois Arabes) et blessant cent quarante autres personnes. 

PALESTINE 26/01/47 : Jérusalem. Le banquier britannique Collins est enlevé par un commando de l'Irgun Zvai Leumi. En échange de la libération de leur otage, les terroristes demandent la suspension de la peine de mort prononcée à l'encontre de l'un des leurs. Les autorités britanniques acceptent et Collins est libéré par ses ravisseurs le 29 janvier. 

ITALIE 27/01/47 : Naples. Le consul de Yougoslavie est battu et ensuite assassiné par des Tchetniks yougoslaves (extrême droite). 

R.F.A. 01/02/47 : En signe de représailles contre le procès à Nuremberg de Von Papen (tribunal international jugeant les crimes de guerre et contre l'humanité), des nazis font exploser une bombe dans le bureau du Président de la Cour de dénazification. 

PALESTINE 28/02/47 : En signe de représailles contre l'embarquement, vers Chypre, de Juifs entrés illégalement en Palestine, l'Irgun Zvai Leumi fait exploser une bombe contre la banque Barclay, provoquant la mort de deux personnes et en blessant cinq autres. 

PALESTINE 01/03/47 : L'Irgun Zvai Leumi et le Groupe Stern font exploser une bombe contre le club des officiers britanniques de Jérusalem, ainsi que contre quinze autres cibles réparties sur tout le territoire, dont les casernes de Haïfa, Rehoveth, Beth Lid et Pardess Hana. Il y a vingt-deux morts et vingt-sept blessés et la loi martiale est établie le lendemain par les autorités britanniques, ce jusqu’au 17 mars. 

PALESTINE 03/03/47 : Haïfa. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi mène une attaque à la grenade un bureau militaire britannique. Pas de victime. 

PALESTINE 05/03/47 : Jérusalem. En signe de représailles contre la déportation de réfugiés juifs entrés illégalement dans le pays, l'Irgun Zvai Leumi fait exploser une bombe, sans occasionner de victime, contre le bureau des taxations. 

PALESTINE 08/03/47 : Tel Aviv. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque le quartier général des forces britanniques. Un soldat et quatre terroristes sont tués pendant le raid. Par ailleurs, d'autres commandos attaquent les camps militaires britanniques de Sarona et de Hadera sans, cette fois-ci, occasionner de victime. Un second raid, qui ne fera pas plus de victime, aura lieu le lendemain contre le camp de Hadera. 

PALESTINE 12/03/47 : Jérusalem. Un commando de l'Irgun Zvai Leumi fait sauter le bureau de paye de l'armée britannique, tuant un soldat. 

PALESTINE 13/03/47 : Jérusalem. Un commando de l’Irgun attaque le quartier-général britannique et le détruit à l’explosif. 

PALESTINE 28/03/47 : Haïfa. Un commando fait sauter un pipeline de l'Iraq Petroleum Company. 

PALESTINE 31/03/47 : Haïfa. L'Irgun Zvai Leumi dynamite des cuves de stockage de la Shell Oil Company. Les dégâts sont importants, mais il n'y a pas de victime. 

CHYPRE 02/04/47 : La Haganah dynamite le navire britannique Ocean Vigour, dans le port de Famagusta. Pas de victime. 

FRANCE 06/04/47 : Paris. Le Consul de Tchécoslovaquie est retrouvé mort, assassiné, sur les marches du Chaillot Palace. 

PALESTINE 08/04/47 : En signe de représailles contre la mort du terroriste juif Moshe Cohen, abattu par les forces de l’ordre, un commando de l'Irgun Zvai Leumi assassine un agent britannique. 

PALESTINE 18/04/47 : Un commando de l'Irgun Zvai Leumi attaque les forces de l'ordre par représailles contre la pendaison, à Jérusalem, du terroriste juif Dov Bela Gruner. Deux soldats britanniques sont tués et deux policiers sont blessés. Un second commando attaque la cité de Nantanya. Enfin, les terroristes assassinent un citoyen britannique à Tel Aviv, toujours pour la même raison. 

PALESTINE 20/04/47 : Tel Aviv. En signe de représailles contre l'exécution du terroriste Dov Bela Gruner, l'Irgun Zvai Leumi fait exploser plusieurs bombes, blessant douze soldats britanniques. 

PALESTINE 22/04/47 : Une bombe de l'Irgun Zvai Leumi explose près de Rehoboth, à bord d'un train venant du Caire. Cinq soldats britanniques et trois civils sont tués et trente-neuf autres personnes blessées. 

PALESTINE 25/04/47 : Sarona. Le Groupe Stern fait sauter un camion piégéa, tuant cinq policiers britanniques. 

PALESTINE 26/04/47 : Haïfa. L'Irgun Zvai Leumi assassine le superintendant de police Conquest (cet officier avait la charge des enquêtes concernant les mouvements extrémistes). 

PALESTINE 04/05/47 : Jérusalem. L'Irgun Zvai Leumi fait sauter un mur de la prison Saint-Jean d’Acre, permettant à deux cent cinquante et un prisonniers juifs et arabes de s'évader. L'armée intervient et ouvre le feu sur les fuyards, tuant seize d'entre eux (quinze Juifs et un Arabe) et en blessant trente-deux autres. Six gardiens britanniques sont également blessés. Vingt-trois prisonniers évadés seront repris. Par la suite, trois condamnations à mort seront prononcées. 

ROYAUME UNI 04/06/47 : Scotland Yard intercepte vingt lettres, piégées à la gélinite, qui avaient été postées en Italie par le Groupe Stern. Ces envois visaient le Ministre des Affaires étrangères Ernest Bevin, ainsi que d'autres personnalités, dont Anthony Eden. 

PALESTINE 09/06/47 : Ramat Gen. L'Irgun Zvai Leumi enlève deux policiers britanniques. Ces deux otages sont relâchés le 10 juin. 

PALESTINE 28/06/47 : Un commando du Groupe Stern attaque des militaires britanniques, dans les environs de Tel Aviv, tuant trois soldats et en blessant deux autres. Cette attaque est accomplie en signe de représailles contre la mort d'un prisonnier juif de soixante ans, décédé dans un camp militaire britannique. 

PALESTINE 29/06/47 : Herzliyya. Un commando du Groupe Stern attaque des soldats britanniques sur une plage, blessant quatre d'entre eux. 

PALESTINE 12/07/47 : Nantanya. L'Irgun Zvai Leumi enlève deux sergents britanniques. En échange de leur libération, les ravisseurs exigent l'annulation de la peine de mort prononcée à l'encontre de trois des leurs. Le 30 juillet, les Britanniques pendent, à Jérusalem, les trois condamnés. Par représailles, l'Irgun Zvai Leumi pend, à son tour, les deux sergents. 

PALESTINE 16/07/47 : Un véhicule militaire britannique explose, dans les environs de Nantanya, après être passé sur une mine posée par l'Irgun Zvai Leumi. Un soldat est tué et seize autres blessés. 

PALESTINE 18/07/47 : Un véhicule militaire britannique explose en passant sur une mine, posée par l'Irgun Zvai Leumi, près de Nantanya. Un soldat est tué et sept autres blessés. 

PALESTINE 22/07/47 : Haïfa. Une bombe posée par l'Irgun Zvai Leumi endommage un pipe-line de l'Iraq Petroleum Company. 

PALESTINE 23/07/47 : La Haganah coule le navire britannique Empire of Lifeguard dans le port de Haïfa. Le même jour, Avashalon Haviv, Yaacov Weiss et Meir Nakar, trois membres de l’Irgun Zvai Leumi, sont pendus. Par représailles, les terroristes juifs enlèvent les sous-officiers Plaice et Martin et les pendent à leur tour, pour ensuite piéger leurs corps à l’explosif. 

TURQUIE 25/07/47 : Trois officiers roumains détournent un avion civil des lignes intérieures roumaines sur la Turquie, à laquelle ils demandent l'asile politique. Le pilote a été abattu pour avoir refusé de changer de route. Arrivés en Turquie, les pirates libèrent les passagers.

PALESTINE 26/07/47 : Jérusalem. Une bombe explose, tuant deux soldats britanniques et en blessant huit autres. 

PALESTINE 05/08/47 : Jérusalem. En signe de représailles contre l'arrestation de trente-cinq dirigeants sionistes, l'Irgun Zvai Leumi fait exploser une bombe contre le Département du travail, tuant trois fonctionnaires britanniques. 

PALESTINE 09/08/47 : L'Irgun Zvai Leumi fait débrailler un train près de Lydia, provoquant ainsi la mort du machiniste. 

R.F.A. 09/09/47 : Découverte d'une bombe, placée des terroristes juifs, à bord du navire britannique Empire Rival, qui fait escale dans le port de Hambourg. Les terroristes parlent de représailles contre le retour forcé de réfugiés juifs vers la R.F.A. 

PALESTINE 26/09/47 : Tel Aviv. Des membres de l'Irgun Zvai Leumi attaquent une banque. Leur butin est de cent quatre-vingts mille dollars et quatre agents britanniques ont trouvé la mort pendant l'agression. 

PALESTINE 27/09/47 : Des terroristes palestiniens font exploser une bombe, sans occasionner de victime, contre le consulat de Suède. 

PALESTINE 29/09/47 : Haïfa. Plusieurs bombes explosent au quartier général de la police britannique, tuant dix personnes (quatre Britanniques, quatre policiers arabes et deux civils arabes) et en blessant quarante-six autres. L'Irgun Zvai Leumi revendique l'attentat et fait savoir qu'il s’agit de représailles suite aux mesures de déportation prises à l'encontre de réfugiés juifs.

CHILI OCTOBRE 1947 : Santiago. Des inconnus mitraillent, sans occasionner de victime, l'ambassade de l'Union Soviétique. 

PALESTINE 12/10/47 : Jérusalem. Une bombe explose, sans occasionner de victime, contre le consulat de Pologne. Cet attentat est probablement l’oeuvre d’extrémistes palestiniens. 

PALESTINE 13/10/47 : Jérusalem. Une bombe, probablement posée par des activistes palestiniens, explose contre le consulat des Etats-Unis, blessant deux personnes. 

PALESTINE 14/11/47 : Jérusalem. Deux policiers britanniques sont assassinés. 

PALESTINE 24/11/47 : Deux membres du Groupe Stern sont condamnés à la prison à vie par un tribunal de Jérusalem. 

FRANCE 03/12/47 : Un commando communiste fait dérailler le train Paris/Lille, dans les environs d'Agny, tuant seize personnes et en blessant soixante autres. 

CUBA 05/12/47 : La Havane. Un commando de la Brigade Communiste Internationale attaque le consulat de la République dominicaine. Les dégâts sont importants; cependant il n'y a pas de victime. 

PALESTINE 12/12/47 : Des commandos de la Haganah attaquent les quartiers arabes de Ramleh et de Haïfa, tuant vingt-sept personnes (vingt Arabes, deux soldats britanniques et cinq Juifs). 

PALESTINE 25/12/47 : Tel Aviv. Des hommes du Groupe Stern ouvrent le feu à l'intérieur d'un café, tuant deux soldats britanniques. 

PALESTINE 29/12/47 : Jérusalem. L'Irgun Zvai Leumi fait exploser une bombe contre la Porte de Damas, tuant treize personnes (onze Arabes et deux policiers britanniques). 

PALESTINE 04/01/48 : Jaffa. Le Groupe Stern fait exploser une bombe dans le bâtiment qui abrite le quartier général du Comité National Arabe, tuant quatorze personnes et en blessant plus d'une centaine d'autres. 

PALESTINE 05/01/48 : Jérusalem. La Haganah fait exploser une bombe à l'intérieur de l'Hôtel Sémiramis qui abrite le quartier général arabe. Trente-six personnes sont tuées. 

PALESTINE 05/01/48 : Safad. L'Irgun Zvai Leumi fait exploser une bombe, tuant quatorze personnes. 

PALESTINE 07/01/48 : Jérusalem. Deux bombes sont lancées à la Porte de Jaffa, par des membres de l'Irgun Zvai Leumi déguisés en policiers. Huit Arabes sont tués. 

PALESTINE 17/01/48 : Des terroristes palestiniens ouvrent le feu sur des Juifs qui circulent sur la route menant à Kfar Etzion, tuant trente-cinq d'entre eux. 

INDE 20/01/48 : New Delhi. Madan Lal, un réfugié venant du Pendjab, lance une grenade vers le Mahatma Mohandas Gandhi, qui avait joué un rôle prédominant dans le processus qui a entraîné l'Inde vers son indépendance, notamment par ses campagnes non-violentes. La grenade, lancée de trop loin, manque son but. Dix jours plus tard, le 30 janvier, toujours à New Delhi, Narayan Vinayak Godse, un extrémiste hindou, assassine Gandhi, alors qu’il recevait des fidèles près de sa résidence de Birla House. L'assassin, après avoir tiré par trois fois sur le Mahatma, tente de retourner son arme vers lui pour se suicider, mais il en est empêché par un soldat. Ensuite, la police le sauvera de la foule qui voulait le lyncher sur place. L'attentat semble avoir été prémédité par le Parti extrémiste hindou Nahassara, qui aurait voulu supprimer Gandhi, celui-ci menant une campagne destinée à unir musulmans et hindous. Godse, quant à lui, a été pendu. 

YEMEN FEVRIER 1948 : L'Imam Yahya, importante personnalité religieuse, est assassiné. 

PALESTINE 03/02/48 : Jérusalem. Le Groupe Stern assassine deux policiers britanniques. 

PALESTINE 22/02/48 : Jérusalem. En signe de représailles contre l'attentat de Ramleh du 12 décembre 1947 qui avait tué vingt-sept Arabes, des Palestiniens font exploser deux camions piégés dans la rue Ben Yahuda. Trois quartiers de la ville sont sérieusement endommagés et cinquante-quatre personnes tuées. 

PALESTINE 29/02/48 : Par représailles contre l'attentat du 22 février, rue Ben Yahuda, à Jérusalem, le Groupe Stern fait exploser des mines au passage du train le Caire/Haïfa, tuant vingt-huit soldats britanniques et en blessant trente-cinq autres. 

INDOCHINE 07/03/48 : Saigon. Deux membres du Viêtminh assassinent le secrétaire du consulat des Etats-Unis. Les assassins sont arrêtés et condamnés à mort, le 14 décembre 1949. 

PALESTINE 11/03/48 : Jérusalem. Des terroristes arabes font exploser une bombe contre les bureaux de l'Agence juive, tuant treize personnes et en blessant quatre-vingt-quatre autres. 

PALESTINE 31/03/48 : Le train le Caire/Haïfa déraille près de Haïfa au contact de mines posées sur la voie par le Groupe Stern. Quarante Arabes sont tués et soixante autres blessés. 

PALESTINE 07/04/48 : L'Irgun Zvai Leumi attaque un camp militaire britannique, dans les environs de Haïfa et y tue sept soldats. 

COLOMBIE 09/04/48 : Bogota. Jorge Eliecer Gaitan, dirigeant du Parti libéral, est tué par une bombe, alors qu'il assiste à une conférence. Le manipulateur de l'engin explosif est également tué. 

ISRAEL 09/04/48 : Deir Yassin. Deux cents cinquante-quatre civils, hommes, femmes et enfants sont massacrés par cent vingt terroristes de l'Irgun Zvai Leumi et du Groupe Stern. 

ROYAUME UNI 03/05/48 : Colverhampton. Rex Farran est tué par l'explosion d'une lettre piégée. Cette lettre était, en fait, adressée à son frère Roy qui avait été acquitté pour le meurtre d'un membre de l'Irgun Zvai Leumi. L'attentat est revendiqué par le Groupe Stern. 

PALESTINE 05/05/48 : En signe de représailles contre le renforcement de l'armée britannique en Palestine, un commando du Groupe Stern monte une embuscade contre des soldats, près de Nantanya, tuant quatre d'entre eux. 

GRECE 08/05/48 : Salonique. Un commando communiste assassine le correspondant américain George Polk, qui travaille pour la chaîne de télévision C.B.S. La justice grecque prononcera, par contumace, une peine de prison à perpétuité, ainsi que deux condamnations à mort. 

ISRAEL 14/05/48 : Goush Etzion. Des hommes de la Légion arabe massacrent trois cent cinquante Juifs. Le même jour, sur le Mont Scopus, la même Légion arabe brûle vifs quatre-vingt-huit médecins et étudiants juifs. 

BULGARIE 30/06/48 : Le colonel-aviateur bulgare Strahil Mihalakev, officier en retraite, ainsi que plusieurs autres hommes, détourne, sur Istanbul (Turquie), un Junker-52 effectuant la ligne Varna/Sofia. Pendant l’agression, l'opérateur-radio est tué et les deux pilotes blessés. Arrivés à Istanbul, les pirates demandent l'asile politique aux autorités turques. 

ISRAEL 07/07/48 : Jérusalem. L'Irgun Zvai Leumi enlève quatre employés britanniques de l'Electric & Public Service Corporation. Ces hommes sont accusés d'espionnage par les terroristes juifs. 

ITALIE 14/07/48 : Tentative d'assassinat contre le chef du parti communiste italien, par un étudiant répondant au nom de Pallante. Arrêté, celui-ci affirmera avoir commis cet attentat dans la crainte de voir le chef du P.C.I. accéder au gouvernement. 

MACAO 16/07/48 : Au cours d'un détournement pendant le vol d'un appareil, entre Macao et Hong Kong, il y a un échange de coups de feu. Le pilote et le copilote sont tués et l'avion s'écrase, provoquant la mort de vingt-cinq personnes (le seul survivant est l'un des pirates). 

ISRAEL 17/09/48 : Un commando de quatre hommes du Groupe Stern tend une embuscade contre la voiture du Comte suédois Folke Bernadotte, qui négocie à Jérusalem le plan de partage au nom de l'O.N.U. suite à la première guerre israélo-arabe. Les terroristes ont ouvert le feu vers la voiture et tué le Comte, ainsi que le colonel français André Sérot, observateur de l'O.N.U. Le Comte Bernadotte a probablement été assassiné parce qu'il envisageait une réduction du territoire israélien.

ISRAEL 20/09/48 : Le Groupe Stern et l'Irgun Zvai Leumi sont déclarés hors-la-loi par le gouvernement de David Ben Gourion, suite à l'assassinat du Comte Bernadotte. 

EGYPTE 28/12/48 : Le Caire. Abdel Azim Aly, membre de l'Association des Frères musulmans, assassine le Premier ministre Nokrachy Pacha, alors que celui-ci attend l'ascenseur qui mène à ses bureaux. L'assassin, qui est entré dans le bâtiment sous le déguisement d'un officier de l'armée, se laisse arrêter par les gardes. Cet attentat est un acte de représailles contre le gouvernement qui avait dissout le mouvement des Frères musulmans suite à une série d'attentats commis au Caire contre des commerçants juifs. Suite à cet événement, les Frères musulmans passent à la clandestinité. 

AFRIQUE DU SUD 15/01/49 : Durban. La police ouvre le feu sur des manifestants noirs, tuant cent quarante-neuf d'entre eux. 

CHINE 30/01/49 : Six communistes détournent, sur Tsinan, un avion de la China National Aviation Corporation effectuant la ligne Shanghai/Tsingtao. L'appareil n'a pas été rendu à sa compagnie par les autorités de Pékin. 

IRAN 04/02/49 : Tégéran. Alors qu'il se prépare à assister à la commémoration de la fondation de l'Université, le Shah Mohamed Reza Pahlavi est agressé par un homme qui sort du rang des photographes et ouvre le feu vers lui à trois reprises. Le Shah est blessé au visage et à l'épaule, alors que le terroriste (Fakhr Ara) est immédiatement abattu par la police. Selon les autorités iraniennes, cet attentat aurait été organisé par le Tudeh (parti communiste iranin). 

ESPAGNE 12/02/49 : Un commando communiste fait débrailler un train, tuant quarante personnes. 

COREE DU SUD 17/03/49 : Séoul. Les membres d'une organisation étudiante d'extrême gauche attaquent une réunion privée, avec l'intention d'y tuer un écrivain qui avait critiqué la police soviétique. Les agresseurs se trompent de cible et abattent l'épouse d'un missionnaire américain. 

PHILIPPINES 07/05/49 : Un DC-3 philippin explose en vol, entre Daet et Manille. L'enquête déterminera que l'explosion a été provoquée par une bombe placée dans l'appareil par deux repris de justice engagés par un homme qui voulait assassiner son épouse qui se trouvait à bord. Les trente passagers et membres d'équipage ont péri dans l'attentat. 

CANADA 09/09/49 : Un DC-3 canadien effectuant la ligne Québec/Comeau Bay explose en vol, à quelques kilomètres de la ville de Québec, suite à la déflagration d'une bombe placée par Albert Guay dans les bagages de son épouse (il cherchait à assassiner sa femme, afin de pouvoir toucher une assurance sur la vie). Vingt-trois personnes périssent dans l'attentat. 

IRAN 04/11/49 : Le Premier ministre Abdulhussein Hajir est assassiné par Seyyed Hussein Emani, membre du Fadayene Eslam. 

BORNEO 03/12/49 : Sibu (île de Sarawak). Le gouverneur britannique Duncan George Stewart est assassiné, à coups de poignard, par deux Malais anti-britanniques. Il s'ensuivra deux arrestations pour meurtre et soixante autres pour conspiration. 

ROUMANIE 09/12/49 : Quatre personnes détournent, sur Belgrade (Yougoslavie), un DC-3 soviéto-roumain effectuant la ligne Sibir/Bucarest. Pendant l'opération, les pirates ont tué un agent roumain de la sécurité aérienne. 

ROYAUME UNI 13/04/50 : Une bombe explose à bord d'un avion Viking effectuant la ligne Londres/Paris. L'appareil effectue un atterrissage forcé à Northolt. Seule une hôtesse est blessée. 

INDONESIE 27/04/50 : Sumedang (île de Java). Deux Américains, Robert Doyle et Raymond Kennedy, sont enlevés et ensuite assassinés par des terroristes indonésiens. Les meurtriers ont été arrêtés et condamnés. 

BELGIQUE 18/08/50 : Julien Lahaut, Président du Parti communiste, est assassiné à son domicile par deux hommes. Quelques jours avant, alors que le jeune Roi Baudouin Ier se préparait à prêter le serment constitutionnel au Parlement, un membre du Parti communiste s'était écrié Vive la République; aussi, Lahaut a probablement été tué pour cet esclandre. La rumeur publique veut que ce soit Lahaut lui-même qui ait poussé ce cri; toutefois, il n'en est rien, ce cri ayant été proféré par un autre membre du Parti communiste, sur ordre de Lahaut. 

ETATS-UNIS 01/11/50 : Washington D.C. Deux nationalistes portoricains, Grisello Torresola et Oscar Collazo, attaquent Blair House, la résidence du Président Harry Truman. Ils ouvrent le feu à l'entrée sur les gardes avec l'intention de pénétrer dans le bâtiment et d'y assassiner le Président. Deux agents de la sécurité sont tués et un troisième blessé. D'autres agents interviennent, tuent Torresola et blessent Collazo, mettant ainsi fin à la tentative. Le chef de l'organisation extrémiste responsable de l'agression, Albizu Campos, ainsi que Rosa Collazo, épouse d'Oscar Collazo, seront arrêtés par la suite

