Gerusalemme non è la capitale degli ebrei

Gerusalemme, secondo la ricerca scientifica, esiste da circa 4000 anni. Durante i primi 1.000 anni non aveva alcuna connessione con il popolo ebraico. Anche nella Bibbia, il libro della Genesi parla di Melchisedek, il re di Salem, che uscì per benedire Abramo, che non aveva alcun collegamento con Gerusalemme. Durante il tempo dei patriarchi, Gerusalemme non si è mai occupata della loro attività. Anche quando gli israeliti erano in Egitto, Gerusalemme non fu mai menzionata, e quando vagarono nel deserto parlarono della terra di Canaan - ma non di Gerusalemme.

La conquista della "terra" di Giosuè, figlio di Nun, non includeva il dominio su Gerusalemme. In realtà fu il re di Gerusalemme a organizzare la coalizione di cinque monarchi contro Giosuè, e all'epoca la città era apparentemente la capitale di un'altra nazione, non degli israeliti.

La conquista di Gerusalemme da parte della tribù di Giuda, in seguito alla morte di Giosuè, portò all'incendio della città piuttosto che all'insediamento della tribù lì. In seguito fu abitata dai Gebusei, e solo 1.000 anni dopo la sua fondazione il re David conquistò la città e la trasformò nella sua capitale.

La città mantenne lo status di capitale del popolo ebraico durante il regno di David e di suo figlio Salomone, e all'inizio del regno di suo figlio, Rehoboam. Durante il regno di quest'ultimo, il regno di Israele si separò da Gerusalemme, che divenne la capitale del piccolo regno di Giuda. Non servì più come capitale del popolo ebraico nel suo complesso durante l'intero periodo del Primo Tempio.

Quattrocento anni dopo la distruzione del Tempio, con l'istituzione dello stato asmoneo, Gerusalemme divenne ancora una volta la capitale del popolo ebraico, ma solo per 100 anni, finché i Romani la conquistarono e incoronarono Erode suo re. A seguito della distruzione del Secondo Tempio, Gerusalemme ancora una volta non servì da capitale per gli ebrei, così come non fu la capitale dei romani, i bizantini o gli arabi che la conquistarono. Tuttavia, nel 1099 i crociati riuscirono a conquistarlo, facendone la capitale della Gerusalemme crociata, che ovviamente non era ebraica.
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