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Denominazione

Ci sono divergenze di opinione per quanto riguarda la denominazione dei territori palestinesi.

Le Nazioni Unite e la Corte Internazionale di Giustizia si riferiscono ai territori come "territori palestinesi occupati". I giornalisti utilizzano anche la descrizione per indicare le terre al di fuori della linea verde (facendo riferimento ai confini Israeliani entro le linee del 1967).

Il termine è spesso usato in modo intercambiabile con il termine territori occupati, che è applicato anche per le alture del Golan, che non sono rivendicate dai palestinesi. La confusione deriva dal fatto che tutti questi territori sono stati conquistati da Israele nel corso della guerra dei sei giorni del 1967 e sono trattati nell'insieme dalle Nazioni Unite come territori occupati da Israele.

Altri termini usati per descrivere questi settori sono: "territori contesi", "territori israeliani occupati" e "territori occupati". Ulteriori termini sono "Yesha" (Giudea-Samaria-Gaza), "territori liberati", "territori amministrati", "territori di status permanentemente indeterminato", "territori del 1967" e, semplicemente, "territori".

Molti arabi e musulmani, tra cui alcuni palestinesi, utilizzano la denominazione "Palestina" e "Palestina occupata", per implicare una pretesa palestinese di sovranità politica o religiosa su tutto il territorio già facente parte del Mandato britannico ad ovest del Giordano, comprese tutte le terre di Israele.Esiste un parallelo con le aspirazioni dei sionisti e alcuni leader religiosi ebraici di stabilire la sovranità ebraica su tutto il territorio della cosiddetta Grande Israele ( Eretz Israel).

http://it.wikipedia.org/wiki/Territori_palestinesi


Palestina

Nel luglio 2004 la Corte Internazionale di Giustizia ha definito occupati da Israele i territori palestinesi conquistati (compresa Gerusalemme est) a seguito della guerra dei sei giorni del 1967.

Gli stessi territori erano già occupati da altre potenze, Egitto e Giordania, dalla scadenza del Mandato britannico della Palestina fino al 1967.

http://it.wikipedia.org/wiki/Territorio_occupato
